重庆南开中学2009—2010学年度上学期高2010届十二月月考
语 文 试 题
    本试卷分为第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共150分。考试时间150分钟。
注意事项：
    1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
    2．答第I卷试题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。
    3．答第II卷试题时，将答案书写在答题卷规定的位置上。
    4．所有题目必须在答题卡或答题卷上作答，在试卷上答题无效。
第I卷(选择题  共30分)

一、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

1．下列词语中加点字的读音，完全正确的一项是
   A．摇曳(yè)    
感喟(kuì)    
叱咤风云(zhà) 
  呕心沥血(ōu)

   B．聒噪(guō)    
信笺(jiān)  
    吹毛求疵(cī)    
  模棱两可(léng)

   C．眼睑(jiǎn)  
箴言(zhēn)  
味同嚼蜡(jué)      挑拨离间(tiǎo)

   D．忖度(cǔn)  
回溯(shù)       岿然不动(kuī)    
  里应外合(yìng)

2．下列各组词语中，有一个错别字的一组是
   A．撕杀    亲和力    和衷共济    意兴阑珊
   B．诋毁    磨合期    锋芒必露    密而不宣
   C．通牒    节骨眼    色厉内荏    湮没无闻
   D．蜷伏    势力眼    仗义直言    心劳日拙
3．下列句子中加点的成语使用不正确的一项是
   A．外贸对拉动我国经济增长的作用举足轻重，一旦出口增幅减速过快，必然影响到国内的生产、消费、就业，进而影响宏观经济全局。
   B．导演对筹拍的这部青春偶像剧主要角色的人选讳莫如深，记者没有得到任何信息，很是失望。
   C．自由地读书，不但有乐趣，而且常常能因书中某一隽永的句子而豁然开朗，并对人生某一方面产生一种难得的顿悟。
D．才疏学浅而好高骛远，急功近利而当仁不让，还有慵懒、怯弱、自满自足、自以为是……这些人性的弱点，我们都必须加以克服。
4．下列句子没有语病的一项是
   A．伫立水边，听着震耳欲聋的涛声和清幽的水跳跃奔流，我的心与波涛一同律动，我仿佛被那至清的水融化了。
   B．导游的文化程度参差不齐，服务水平高低不一是影响旅游质量的主要原因，要改变这一状况，就必须进一步提高从业人员的素质。
   C．实行政府采购，目的是为了降低成本，提高财政资金使用效率，然而近年来[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




发生的一系列政府采购腐败案，使人们对这项制度的期望值大打折扣。

   D．朝鲜中央通讯社3日播发了朝鲜已经在8月底完成了8000根乏燃料棒的再处理工作，可以从这些燃料棒中提炼出至少一枚核弹所需的武器级钚。

二、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)

    阅读下文，完成8—10题。

按照气候组织的说法，中国已经领跑低碳经济。根据他们的报告，最能说明中国领跑低碳经济的行业当属风能、太阳能等可再生能源。中国的风电装机在不到8年的时间里突破1千万千瓦，赶上印度，成为亚洲第一，预计到明年还将超越德国和西班牙，成为仅次于美国的“榜眼”。

在此仅一周之前，中国国家电力监管委员会(下称“电监会”)公开了一份中国的风电发展情况调研报告，这份报告在肯定中国风电发展成效的同时，毫不客气地指出了诸多问题。例如，中国的风电机组关键技术研发水平和创新能力与国外相比明显落后，仍局限于材料的选用和局部工艺改进，没有形成掌握风电整机总体设计方法的核心技术和人员队伍，变流器、轴承、变浆距等关键设备和技术主要依赖进口。此外，中国企业“组装”出的风机，产品质量和运行可靠性都存在问题，国产机组可利用率与国外同类机型的机组相比明显偏低。即使是气候组织，也指出中国企业与先进水平之间存在差距，中国风机制造的领头羊金风科技公司，研发费用“绝大部分用在了样机上，而样机成本的90％以上是零部件采购”。

被气候组织视为中国低碳经济另一亮点的太阳能光伏发电产业，同样不容乐观。的确，以无锡尚德为代表的一批光伏企业，已经使中国成为世界最大的光伏组件出口国。在2007年印尼巴厘岛举行的联合国气候变化大会上，时任美国能源部助理部长的Alexander Karsner曾举出无锡尚德的例子，试图说明中国的低碳技术已经很先进，并以此怀疑中国要求发达国家转让先进低碳技术的合理性。但无锡尚德的成功并不意味着中国已经在光伏发电相关技术方面占据领跑地位。在光伏发电的上游，即多晶硅材料的生产中，中国企业也仍然需要从国外进口关键技术和设备。更有甚者，一些多晶硅企业将四氯化硅等有毒的副产品直接倾倒，带来了严重污染。

过去几年中，风电和光伏的超高速的增长，重复建设，容易埋下祸根。以风电为例，由于缺乏电网发展规划的支持，很多地方的风电无法外送。在中国西北部的内蒙古自治区，风电装机容量已经达到300多万千瓦，但其风电的送出方式至今未落实。电监会的调研报告还描述了一个令人痛心的现实：由于风能资源评估偏差、风电场布局不合理、设备选型不当等因素，中国风电场普遍经营困难，甚至出现亏损。

尤其需要指出的是，在中国的能源结构中，煤炭仍将长期占据主导地位，那么，提高煤炭的利用效率，开发清洁煤技术，理应成为中国发展低碳经济的重中之重。但是，与建设新的风电场相比，开发清洁煤技术要困难得多。此外，如何降低建筑、交通等行业的能耗，控制其温室气体排放，同样影响着中国低碳经济的未来。

实际上，气候组织的报告对于中国低碳经济发展面临的挑战也有比较清醒的认识：“中国低碳产业的发展在很大程度上应归功于政策引导，但同时也应该看到，单纯依赖行政管理手段推动低碳经济发展将出现长期动力不足的情况。如果未来政策能更注重整体战略协调、更强调政策的可持续性和可执行性[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，鼓励技术研发和推广、推动市场化手段调节、促进商业模式和投融资方式创新，那么低碳市场将得到更快更稳的发展。”

5．下列各项中，对“中国风电发展的问题”解说正确的一项是

   A．中国的风电技术在核心技术、人员队伍和关键设备等方面，对进口依赖程度高。

   B．中国企业“组装”出的风机可利用率与国外同类机型的机组相比明显偏低，说明国产机组产品质量和运行可靠性都存在问题。

   C．中国风机制造行业整体水平偏低，还停留在“组装”阶段。即使是金风科技公司这样的行业领先企业，其研发费用的大部分都用在了样机的零部件采购上。

   D．由于大量重复建设的缘故，很多地方的风电无法外送，风电的市场效益很低。

6．下列表述符合本文意思的一项是

   A．中国的风电装机在不到8年的时间里突破1千万千瓦，预计到明年还将超越德国和西班牙，这足以证明中国已经领跑低碳经济。

   B．中国已经成为世界最大的光伏组件出口国，意味着中国已经在光伏发电相关技术方面占据领跑地位。

   C．提高煤炭的利用效率，开发清洁煤技术，是当前中国发展低碳经济的关键环节，任重而道远。

   D．中国低碳经济的发展完全取决于政策的引导，必将会出现长期动力不足的问题。要想赢得更好的发展，离不开政府、市场、技术和资金等资源的优化。

7．根据本文提供的信息，下列推断不合理的一项是

   A．中国的风电和多晶硅“大跃进”，让国外的相关企业和设备提供商成为了大赢家。

   B．光伏发电的上游企业在生产中可能造成新的环境污染，因此不能把光伏发电作为新的清洁能源加以大力推广。

   C．中国发展低碳经济，面临着发达国家的技术封锁。

   D．中国的常规能源利用还存在着能效低、污染重等问题，靠单纯地发展新能源，并不能解决现阶段能源利用上的诸多问题。
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本大题共3小题，每小题3分，共9分) 
    阅读下文，完成8—10题。

芋老人传

                     清·周容

    芋老人者，慈水祝渡人也。子佣出，独与妪居渡口。一日，有书生避雨檐下，衣湿袖单，影乃益瘦。老人延入坐，知从郡城就童子试归。老人略知书，与语久，命妪煮芋以进；尽一器，再进，生为之饱，笑曰：“他日不忘老人芋也。”雨止，别去。

    十余年，书生用甲第为相国。偶命厨者进芋，辍箸叹曰：“何向者祝渡老人之芋之香而甘也!”使人访其夫妇，载以来。丞、尉闻之，谓老人与相国有旧，邀见讲钧礼。子不佣矣。

    至京，相国慰劳曰：“不忘老人芋，今乃烦尔妪一煮芋也。”已而妪煮芋进，相国亦辍箸曰：“何向者之香而甘也!”老人前曰：“犹是芋也，而向之香且甘者，非调和之有异，时位之移人也。相国昔自郡城走数十里，困于雨，不择食矣：今日堂有炼珍，朝分尚食，张筵列鼎，尚何芋是甘乎?老人犹喜相公之止于芋也。老人老矣，所闻实多：村南有夫妇守贫者，织纺井臼，佐读勤苦，幸获名成，遂宠妾，弃其妇，致郁郁死，是芋视乃妇也。城东有甲乙同学者，一砚、一灯、一窗、一榻，晨起不辨衣服，乙先得举，登仕路，闻甲落魄，笑不顾，交以绝，是芋视乃友也。更闻谁氏子，读书时，愿他日得志，廉干如古人某，忠孝如古人某，及为吏，以污贿不饬罢，是芋视乃学也。是犹可言也，老人邻有西塾，闻其师为弟子说前代事，有将相，有卿尹，有刺史、守令，或绾黄纡紫，或揽辔褰帷。一旦事变中起，衅孽外乘，辄屈膝叩首迎款，惟恐或后，竟以宗庙、社稷、身名、君宠，无不同于芋焉。然则世之以今日而忘其昔日者，岂独一箸间哉!”老人语未毕，相国遽惊谢曰：“老人知道者!”厚资而遣之。于是芋老人之名大著。

    赞曰：老人能于倾盖不意，作缘相国，奇已!不知相国何似，能不愧老人之言否？然就其不忘一芋固已贤夫老人而芋视之者特怪老人虽知书何长于言至是岂果知道者欤或传闻之过实耶?嗟夫!天下有缙绅士大夫所不能言，而野老鄙夫能言者，往往而然。

8．下列各句中加点的词，解释不正确的一项是

   A．老人延入坐            延：邀请

   B．书生用甲第为相国      用：因为

   C．佐读勤苦，幸获名成    幸：希望

   D．相国遽惊谢曰          谢：歉疚

9．下列各项中全都表现了“时位移人”的一项是

   ①谓老人与相国有旧，邀见讲钧礼

   ②相国亦辍箸曰：“何向者之香而甘也!”

   ③今日堂有炼珍，朝分尚食，张筵列鼎，尚何芋是甘乎?

   ④乙先得举，登仕路，闻甲落魄，笑不顾，交以绝

   ⑤于是芋老人之名大著

   ⑥老人能于倾盖不意，作缘相国

   A．①③⑤    
B．②③⑥    
C．④⑤⑥    
D．②③④

10．下列叙述和分析与原文意思不相符合的一项是

    A．十多年后，书生身居相国之位，回想起芋老人的一饭之恩，感恩图报，让芋老人的儿子不再当佣工了。

    B．芋老人认为，相国在十多年前，饥寒交迫，故觉得芋头很香；当上相国之后，美味佳肴享用不尽，自然就觉得芋头不如十年前那样香了。

    C．文章由相国前后食芋而味道不同引发议论，说明了“时位移人”的道理，并批评了富而弃其妇，贵而绝其交，为吏而背其所学等社会现象。

    D．芋老人虽然只是乡下一个粗陋的老百姓，但深明事理，擅长言辞，将许多达官显贵不能讲明的道理，用生活中浅显的例子阐述得清清楚楚。

第II卷(共120分) 
四、(本大题共3小题，共22分)

11．用斜线(／)给第三大题文言文阅读材料中划波浪线的句子断句，并把划横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)用斜线(／)断句(2分)

        然 就 其 不 忘 一 芋 固 已 贤 夫 老 人 而 芋 视 之 者 特 怪 老 人 虽 知 书 何 长 于 言 至 是 岂 果 知 道 者 欤 或 传 闻 之 过 实 耶？
(2)翻译(8分)：

    ①相国昔自郡城走数十里，困于雨，不择食矣。(4分)

    译文：                                                                         

    ②然则世之以今日而忘其昔日者，岂独一箸间哉!(2分)
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    ③不知相国何似，能不愧老人之言否？(2分)

    译文：                                                                         

12．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。(6分)[来源:学,科,网]
苦雨初霁

        李觏

积阴为患恐沉绵，革去方惊造化权。

天放旧光还日月，地将浓秀与山川。

泥途渐少车声活，林薄初干果味全。

寄语残云好知足，莫依河汉更油然。

(1)诗人在尾联说“寄语残云好知足，莫依河汉更油然”，为什么？
  答：                                                                                 
(2)古人炼字“以意胜而不以字胜，故能平字见奇，常字见险，陈字见新，朴字见色”(沈德潜语)，颈联中的哪两个字体现了这一点？为什么？请具体分析。

  答：                                                                                 
13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。(6分)

    (1)是故无贵无贱，无长无少，道之所存，________________________。(韩愈《师说》)

    (2)________________________，开妆镜也；绿云扰扰，梳晓鬟也。    (杜牧《阿房宫赋》)

    (3)________________________，烟光凝而暮山紫。    (王勃《滕王阁序》)
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 (4)君不见，高堂明镜悲自发，________________________。    (李白《将进酒》)

    (5)《雷雨》《同出》《原野》《北京人》是我国著名戏剧家______________________的代表作。

(6)伍尔夫是英国________________________(流派)的重要作家，《墙上的斑点》是她的代表作。

五、(本大题共四小题，共22分) 
    阅读下文，完成14—17题

园花寂寞红

季羡林

    ①楼前右边，前临池塘，背靠土山，有几间十分古老的平房，是清代保卫八大园的侍卫之类的人住的地方。整整四十年以来，一直住着一对老夫妇：女的是德国人，北大教员；男的是中国人，钢铁学院教授。我在德国时，已经认识了他们，算起来到今天已经将近六十年了，我们算是老朋友了。三十年前，我们的楼建成，我是第一个搬进来住的，从那以后，老朋友又成了邻居。有些往来，是必然的。逢年过节，互相拜访，感情是融洽的。我每天到办公室去，总会看到这个个子不高的老人，蹲在门前临湖的小花园里，不是除草栽花，就是浇水施肥；再就是砍几竿门前屋后的竹子，扎成篱笆。嘴里叼着半只雪茄，笑眯眯的，忙忙碌碌，似乎乐在其中。
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很有一些特点。除了一些常见的花以外，他喜欢种外国种的唐菖蒲，还有颜色不同的名贵的月季。最难得的是一种特大的牵牛花，比平常的牵牛要大一倍，宛如小碗口一般。每年春天开花时，颇引起行人的注目。据说，此花来头不小。在北京，只有梅兰芳家里有，齐白石晚年以画牵牛花闻名全世，临摹的就是梅府上的牵牛花。

    ③我是颇喜欢一点花的。但是我既少空闲，又无水平。买几盆名贵的花，总养不了多久，就呜呼哀哉。因此，为了满足自己的美感享受，我只能像北京人说的那样看“蹭”花，现在有这样神奇的牵牛花，绚丽夺目的月季和唐菖蒲，就摆在眼前，我焉得不“蹭”呢?每天下班或者开会回来，看到老友在侍弄花，我总要停下脚步，聊上几句，看一看花。花美，地方也美，湖光如镜，杨柳依依，说不尽的旖旎风光，人在其中，顿觉尘世烦恼，一扫而光，仿佛遗世而独立了。

    ④但是，世事往往有出人意料者。两个月前，我忽然听说，老友在夜里患了急病，不到几个小时，就离开了人间。我简直不敢相信，然而这又确是事实。我年届耄耋，阅历多矣，自谓已能做到“悲欢离合总无情”了。事实上并不是这样。我有情，有多得超过了需要的情，老友之死，我焉能无动于衷呢？“当时只道是寻常”这一句浅显而实深刻的词，又萦绕在我心中。
    ⑤几天来，我每次走过那个小花园，眼前总仿佛看到老友的身影，嘴里叼着半根雪茄，笑眯眯的，蹲在那里，待弄花草。这当然只是幻象。老友走了，永远永远地走了。我抬头看到那大朵的牵牛花和多姿多彩[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的月季花，她们失去了自己的主人，朵朵都低眉敛目，一脸寂寞相，好像“溅泪”的样子。她们似乎认出了我，知道我是自己主人的老友，知道我是自己的认真入迷的欣赏者，知道我是自己的知己。她们在微风中摇曳，仿佛向我点头，向我倾诉心中郁积的寂寞。

    ⑥现在才只是夏末秋初。即使是寂寞吧，牵牛和月季仍然能够开花的。一旦秋风劲吹，落叶满山，牵牛和月季还能开下去吗?再过一些时候，冬天还会降临人间的。到了那时候，牵牛们和月季们只能被压在白皑皑的积雪下面的土里，做着春天的梦，连感到寂寞的机会都不会有了。

    ⑦明年，春天总会重返大地的。春天总还是春天，她能让万物复苏，让万物再充满了活力。但是，这小花园的月季和牵牛怎样呢?月季大概还能靠自己的力量长出芽来，也许还能开出几朵小花。然而护花的主人已不在人间。谁为她们施肥浇水呢?等待她们的不仅仅是寂寞，而是枯萎和死亡。至于牵牛花，没有主人播种，恐怕连幼芽也长不出来。她们将永远被埋在地中了。

    ⑧我一想到这里，就不禁悲从中来。眼前包围着月季和牵牛的寂寞，也包围住了我。我不想再看到春天，我不想看到春天来时行将枯萎的月季，我不想看到连幼芽都冒不出来的牵牛。我虔心默祷上苍，不要再让春天降临人间了。如果非降临不行的话，也希望把我楼前池边的这一个小花园放过去，让这一块小小的地方永远保留夏末秋初的景象，就像现在这样。

【注】“当时只道是寻常”出自清初词人纳兰性德的《浣溪纱》，全词为“谁念西风独自凉，萧萧黄叶闭疏窗，沉思往事立残阳。  被酒莫惊春睡重，赌书消得泼茶香，当时只道是寻常。”词中饱含作者对死去妻子的怀念、哀思和无奈。

14．根据上下文，回答下列问题。(6分)

    (1)“我只能像北京人说的那样看‘蹭’花”一句中，“‘蹭’花”一词是什么意思[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




？(2分)

    答：                                                                               
    (2)作者为什么说“当时只道是寻常”一句词“浅显而深刻”？(4分)

    答：                                                                               
15．文章以“园花寂寞红”为题有何妙处。(4分)

    答：                                                                               
16．文章第五段使用了哪些表现手法?这样写有什么作用？(6分)

    答：                                                                               
17．作者在字里行间饱含了情感，请结合文章内容具体分析作者的情感变化过程。(6分)

    答：                                                                               
六、(本大题共四小题，共16分) 
18．下面是MBA智库百科关于“首因效应”的解说，请据此为“首因效应”下一个定义。(不超过60个字)(4分)

    在心理学中，首因效应也叫“第一印象”效应。第一印象，是在短时间内以片面的资料为依据形成的印[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




象，心理学研究发现，与一个人初次会面，45秒钟内就能产生第一印象。这一最先的印象对他人的社会知觉产生较强的影响，并且在对方的头脑中形成并占据着主导地位。实验心理学究表明，最先输入的信息作用最大。当不同的信息结合在一起的时候，人们总是倾向于重视前面的信息。即使人们同样重视了后面的信息，也会认为后面的信息是非本质的、偶然的，习惯于按照前面的信息解释后面的信息，即使后面的信息与前面的信息不一致，也[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




会屈从于前面的信息，以形成整体一致的印象。我们可以利用这种效应，在交友、招聘、求职等社交活动中，展示给人一种极好的形象，为以后的交流打下良好的基础。

    首因效应是                                                                                       
19．把下列句子组合成一段句意连贯的话。(3分)

    ①同时，好的教案设计也直接影响学生的学习兴趣、方式、效率等多个方面，最终对整个课堂课的教学效果起到决定性的作用

    ②备出一份好的教案是上好一堂课的重要前提

③备课是教师的一项基本功[来源
④专家认为无论是哪门学科，教师真正要备好一堂课

    ⑤也能使教师教学更有底气，胸有成竹

⑥就必须脚踏实地并结合自身和学生的实际，进行创造性地研究和设计

顺序是                                                

20．墓志铭，讲究用语简洁，可以概括死者的生平，也可以介绍死者一生的重要事件，然后对这个人做一个综合的评价，还可以展示死者生平的志愿、爱好等，不一而足。

    例如：

    生死两妇人，成败一萧何——韩信；

    从苍天处取得闪电  从暴君处取得民权——富兰克林

    睡在这里的是一个热爱自然和真理的人。——卢梭

    对人生，对死亡，给予冷然之一瞥，骑士驰过。——叶慈

    下面的几个人物均为教材作品中的形象，请结合课文的内容，任选两人，为他们各拟一份墓志铭。(4分)

    夏瑜    阿Q    祥林嫂    窦娥    马谡    别里科夫 [image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




   格里高尔

(1)                                                                                 

(2)                                                                                 
21．在文中横线处填上恰当的虚词，使上下文连贯起来。(3分)

        这部电影___________震撼人心，__________它揭示了台湾社会底层人群的真实生存处境。我想，即使是大陆观众，看到这个故事，_________会有熟悉感。批判现实，一直是电影获得观众认同最主要的力量，_________近年来在国内所谓“大片”潮流中，这已被电影人视为一种边缘思维。_________越来越多的电影陷入单纯追求视听奇效的陷阱，把情节怪异、特技炫目_________场景惊艳视为电影的主流价值时，电影这门艺术就正在沦为一种“影像杂技”。

七、写作(本大题60分)[源自：k’s’5’u]
22．阅读下面一首诗歌，根据要求作文。

走在

秋天的田野上

我问老托尔斯泰：

一切

成熟了的

都必须低垂着头么？
                        ——邵燕祥《断句》

请全面理解材料，自定角度，自拟题目，以“低头”为话题，写一篇不少于800字的文章。

重庆南开中学2009—2010学年度上学期高2010届十二月月考

语文试题参考答案

1．B(A呕心沥血(ǒu)，C味同嚼蜡(jiáo)，D回溯(sù)

2．A(A撕杀—厮杀，B 锋芒必露—锋芒毕露、密而不宣—秘而不宣，D势力眼—势利眼、仗义直言—仗义执言)

3．D(当仁不让：遇到应该做的事就积极主动去做，不推让。用于此不合语境)

4．B(A“听着”和“清幽的水跳跃奔流”搭配不当，C“目的是”和“为了”语义重复，D成分残缺，缺少与“播发了”相呼应的宾[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




语中心词)

5．C(A“人员队伍”“对进口依赖程度高”，说法有误；B颠倒因果之后，结果并不能说明“国产机组产品质量和运行可靠性都存在问题”，“都”太绝对化；D由原文第四段可知，很多地方风电无法外送是“由于缺乏电网发展规划的支持”)

6．C(A虽然气候组织认为中国已经领跑低碳经济，但从全文来看我国在人才、设备、技术等方面和发达国家还有很大的差距，并非处于领跑地位；B由原文第三段可知，中国在光伏发电相关技术方面也并没有占据领跑地位；D由原文第六段可知，中国发展低碳经济“在很大程度上”归功于政策引导)

7．B(有的光伏发电的上游企业直接倾倒有毒的副产品导致严重的环境污染，我们理应加强环保要求，而不是因噎废食停止推广光伏发电，故推断有误)

8．C(幸：幸运地)

9．D(②③与④分别是“时位移人”在书生和读书人“乙”身上的体现)

10．A(根据原文意思，当是慈水丞、尉让芋老人的儿子不再去做工了)

11．(1)然就其不忘一芋／固已贤夫老人而芋视之者／特怪老人虽知书／何长于言至是／岂果知道者欤／或传闻之过实耶?(断对2处得l分，全对得2分)

(2)①相国(您)以前从郡城跑了几十里路(到这里)，被大雨困住，(所以)不挑食。(得分点：“走”译成跑1分，“于”表被动1分，后一个分句[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




1分)

    ②这么说来(或者译成“既然这样，那么)世人由于眼前(的遭遇)而忘掉了昨天，哪里只是在一双筷子之间呢!(得分点：“然则”1分，“以”译成“因为”1分，“岂独”1分)

    ③不知相国像前面哪一种，会不会愧对老人的话?(得分点：“何似”宾语前置，译成“像哪一种”1分，“能不……否”译成“能不能不”1分)

12．(1)因为苦雨太久，人们心有余悸(1分)，担心嫩晴不老，旧雨重来(1分)。

    (2)“活”“全”体现了这一点。(1分)“活”字活灵活现地写出了雨过天晴，泥泞的道路晾干之后车子轻快行驶时声音的悠扬悦耳，暗中与绵绵阴雨中车辆在泥泞的道路上拖泥带水时行驶凝重的咿呀之声形成鲜明对比；(1分)“全”字则写出了阳上林中宿干宿雨之后，果味尝来，鲜美浓郁。(1分)“活”字诉诸听觉，“全”字诉诸味觉，以细节描写共同表达出久雨初晴之后作者心中的极度喜悦之情，虽是寻常朴实之字，却推陈出新，内涵丰富。(1分)

13．(1)师之所存也  

(2)明星荧荧  

(3)潦水尽而寒潭清 

 (4)朝如青丝暮成雪

(5)曹禺    


(6)意识流            (每空一分，有错别字该空不给分)

14．(1)“‘蹭’花”是指作者自己不会养花(1分)，跑到老友的园里去观赏老友种的花(1[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




分)。

    (2)“浅显”是说这句词的内容和词中包含的道理是人尽皆知，浅显易懂的；(2分)而“深刻”则是指这句词中所写之事真正降临到作者自己身上的时候，作者体会更真切地体会到这句词中饱含的无奈与哀思。(2分)

15．①融情于景，借物喻人，表面上写“园花”在主人去世后无人侍弄的寂寞，实则表达的是作者看见物在人非，老友去世的孤单寂寞心情，揭示了文章主题。

    ②融“园花”和“寂寞”这两条线索为一体，语言凝练传神，画龙点睛。

    ③巧妙化用诗文(化用唐代诗人元稹的《行宫》：寥落古行宫，宫花寂寞红。白头宫女在，闲坐说玄宗)，旧瓶装新酒，具有一种浓浓的文化内蕴。(答对一点给2分，答到任意两点即得4分)

16．想像、拟人。作者在老友去世后走过小花园时睹物思人，想像老友宛在花园侍弄花草一样表现了作者对老友的无比怀念，为后文抒发花在人不在的寂寞之情进行铺垫；作者想像花草认出自己向自己点头倾诉，直接表现了“园花”的“寂寞”。通过拟人赋予“园花”灵性，更加生动形象地表现出“园花”失去主人之后的悲伤，与老人在世时的花草形成对比，营造出一种浓浓的感伤氛围，感人至深。

    (答对至少两种表现手法给2分，结合原文正确分析出每种表现手法在原文中的作用各2分。表现手法答出虚实结合、融情于景、排比并正确分析出作用同样给分。)

17．①当作者天天上下班看到自己的老友除草栽花，浇水施肥，乐在其中，并且在旖旎风光中，顿觉尘世烦恼，一扫而光，仿佛遗世而独立时，内心中充满了喜悦和欢愉。

    ②当作者忽闻老友离世的噩耗以及见到老友去世后园中花草无人侍弄朵朵都低眉敛目，一脸寂寞相，好像“溅泪”的样子时，对老友充满怀念，对园中花草充满怜爱之情，自己也倍觉孤单失落。

    ③当作者想到来年春天月季行将枯萎，牵牛连嫩芽也冒不出来时，悲从中来，被寂寞包围，充满了一种深沉的悲伤。

    (答出情感变化的线索得3分，能正确分析产生这种情感的原因方可得另外3分)

18．首因效应是指在人与人第一次交往中给人留下的印象，在对方的头脑中形成并占据着主导地位的心理效应。

19．③②⑤①④⑥(排序完全正确方可得3分，排错0分)

20．答案略(内容贴合人物生前经历得1分，语言简洁、顺畅，有思想性或文采，体现出语言的巧妙2分)

21．之所以  是因为  也然而／但是  当  和／或(填对每两处得1分)

【文言文参考译文】

    芋老人，是慈水县祝家渡人。儿子做工外出，自己和老妻住在渡口边。有一天，有位书生在他家屋檐下躲雨，衣袖单薄而且都湿透了，身影于是显得更加瘦弱．芋老人邀请他进屋里坐坐，(闲聊中)知道对方是刚到郡城参加完童生考试回来。芋老人略懂诗书，和书生聊了很久，之后芋老人叫老妻煮芋头拿来给书生吃，书生吃了满满的一碗；芋老人妻子又为他盛了一碗，书生因此吃得肚子饱饱的。他笑着说：“我以后一定不会忘记老人家您请我吃芋头!”雨停了后，书生告别离去了。

    十多年后，书生因为在科举考试中考上高的等第，当了宰相。偶尔一次，他吩咐厨师煮芋头给他吃，(吃了吃)他放下手中的筷子感叹说：“为什么从前祝家渡那老人家的芋头是那么香，那么甜呢!”于是就派人去寻访那渡口边的老夫妇，用车马把他们接来。当地郡县的官员听到这事情之后，都以为老人和宰相有旧交情，纷纷邀请芋老人夫妇来见面，和他们行平等的礼节；芋老人的儿子也不用再到外面做工了。

    到京城，宰相慰劳他们说：“我一直忘不了老人家您以前请我吃的那顿芋头，今天就再麻烦您妻子为我煮一次芋头吧!”一会儿，芋老妻煮好芋头端给宰相吃，宰相吃了吃，又放下手中的筷说：“为什么从前吃的芋头就那么香，那么甜呢!”芋老人上前说：“还是同样的芋头啊，从前芋头之所以那么香甜，并不是烹调有什么不同，而是时势地位改变人的口味啊!从前(那时候)，相公您从郡城出来，跑了几十里路，又被雨淋得湿透了，(又饿又冷)，因此(吃东西)不挑剔。现在您的厨房多的是精美的食物，又有朝廷赏赐的膳食，经常摆设酒席，陈列食物，还有什么芋头这样甘甜呢?(不过)，我还是很高兴相公您的改变仅仅止于芋头而已!我的年纪老了，听到的事情实在太多太多了。我村子南边有对贫苦的夫妻，妻子每天织布纺纱，取水舂米，勤苦地帮助丈夫读书；丈夫幸运地考中科举，得到功名后，就宠爱其他的姬妾，抛弃家里的妻子，以致妻子忧伤过度，郁郁而终。这是像看待芋头一样看待自己的妻子呀!城东边有甲、乙两名同学，共用一方砚台、一盏灯火，住的地方只有一扇窗户，一张床铺，连早晨起来穿的衣服、鞋子都不分彼此。后来乙先考中及第，进入官场当了官，听说甲落魄潦倒，还讥笑他，不管他。两人的交情因此断绝了。这就是像看待芋头一样看待自己的朋友。我又听说过某某谁家的孩子在读书的时候，立志说未来自己如果得志显达的话，就要廉洁干练如某某古人，就要忠孝如某某古人。可是真的做了官后，却因为贪污不检点、操守不佳而被罢官。这就是像看待芋头一样对待自己曾经所学。我老人家邻居有家私塾，听里头的老师向学生讲述前代的事情，有将相、卿相、刺史、太守、县令，他们有人腰佩紫绶金印，有人上下轿由仆从折帘撩幔。然而一旦国内发生事变，异族自外[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




入侵，他们往往就下跪叩头，争先恐后地迎降归服了，竟然把宗庙、社稷(整个国家)、自己的名誉、君王的荣宠，统统等同于芋头了。这么说来，世人由于眼前(的遭遇)而忘掉了过去，哪里单单只是在一双筷子之间呢!”老人话没说完，宰相赶紧向他惭愧地说：“老人家您真是个明白道理的人啊!”宰相就优厚地赏赐芋老人，派人护送他回去，于是芋老人的名声大为显扬。

    我结尾感叹说：芋老人能够在无意中相遇，结交了相国，真是奇特的事情哪!不知道宰相像先前的哪一种人?会不会愧对老人家的话呢?不过，从他能够不忘怀那顿芋头看来，本来就好过那些连老人都把他们看成像芋头一样的人吧!只是芋老人虽然读过些书，又怎么在说话方面如此擅长呢?难道他真是名明白道理的人吗?或者是传闻言过其实了?唉!天下道理，有些是达官贵人与读书人所说不出来的，然而乡下老人，粗陋的百姓却能够说得出来，往往就是这个样子。
【推荐阅读材料】

人间自有真情在

              季羡林

    前不久，我写了一篇短文《因花寂寞红》，讲的是楼右前方住着的一对老夫妇，男的是中国人，女的是德国人。他们在德国结婚后，移居中国，到现在已将近半个世纪了．哪里想到，一夜之间，男的突然死去。他天天侍弄的小花园，失去了主人。几朵仅存的月季花，在秋风中颤抖，挣扎，苟延残喘，浑身凄凉、寂寞。

    我每天走过那个小花园，也感到凄凉、寂寞。我心里总在想：到了明年春天，小花园将日益颓败，月季花不会再开。连那些在北京只有梅兰芳家才有的大朵的牵牛花，在这里也将永远永远地消逝了。我的心情很沉重。

    昨天中午，我又走过这个小花园，看到那位接近米寿的德国老太太在篱笆旁忙活着。我走近一看，她正在采集大牵牛花的种子。这可真是件新鲜事儿。我在这里住了三十年，从来没有见到过她侍弄过花。我曾满腹疑团：德国人一般都是爱花的，这老太太真有点个别。可今天她为什么也忙着采集牵牛花的种子呢?她老态龙钟，罗锅着腰，穿一身黑衣裳，瘦得像一只螳螂。虽然采集花种不是累活，她干起来也是够戗的。我问她，采集这个干什么?她的回答极简单：“我的丈夫死了，但是他爱的牵牛花不能死!”

    我心里一亮，一下子顿悟出来了一个道理。她男人死了，一儿一女都在德国。老太太在中国可以说是举目无亲。虽然说是入了中国籍，但是在中国将近半个世纪，中国话说不了十句，中国饭吃不惯。她好像是中国社会水面上的一滴油，与整个社会格格不入，平常只同几个外国人和中国留德学生来往，显得很孤单。我常开玩笑说：她是组织上入了籍，思想上并没有入。到了此时，老头已去，儿女在外，返回德国，正其时矣。然而她却偏偏不走，道理何在呢?我百思不得其解。现在，一个非常偶然的机会让我看到她采集大牵牛花的种子。我一下子明白了：这一切都是为了死去的丈夫。

    丈夫虽然走了，但是小花园还在，十分简陋的小房子还在。这小花园和小房子拴住了她那古老的回忆，长达半个世纪的甜蜜的回忆。这是他俩共同生活过的地方。为了忠诚于对丈夫的回忆，她不肯离开，不忍离开。我能够想象，她在夜深人静时，独对孤灯。窗外小竹林的窸窣声，穿窗而入。屋后土山上草丛中秋虫哀鸣。此外就是一片寂静。丈夫在时，她知道对面小屋里还睡着一个亲人，使自己不会感到孤独。然而现在呢，那个人突然离开自己，走了，永远永远地走了。茫茫天地，好像只剩下自己孤零一人。人生至此，将何以堪!设身处地，如果我处在她的位置上，我一定会马上离开这里，回到自己的祖国，同儿女在一起，度过余年。

    然而，这一位瘦得像螳螂似的老太太却偏偏不走，偏偏死守空房，死守这一个小花园。我知道：这一切都是为了死去的丈夫。

    这一位看似柔弱实极坚强的老太太，已经走到了人生的尽头。这一点恐怕她比谁都明白。然而她并未绝望，并未消沉。她还是浑身洋溢着生命力，在心中对未来还充满了希望。她还想到明年春天，她还想到牵牛花，她眼前一定不时闪过春天小花园杂花竞芳的景象。谁看到这种情况会不受到感动呢?我想，牵牛花如有知，到了明年春天，虽然男主人已经不在了，但它一定会精神抖擞，花朵一定会开得更大，更大，颜色一定会更鲜，更艳。[image: image16.png]
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